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Notes 

1 Η επαλαιεπηηθή δνκή while 

Όηαλ ιέκε επαλαιεπηηθέο δνκέο ελλννύκε κία δνκή πνπ 

επαλαιακβάλεη ηελ εθηέιεζή ηεο γηα όζν ηζρύεη  (δίλεη true) ε 

απνηίκεζε κηαο ινγηθήο ζπλζήθεο. Η πξώηε από ηηο 3 

επαλαιεπηηθέο δνκέο πνπ ππνζηεξίδεη ε  γιώζζα C είλαη ε while θαη 

ε γεληθή ηεο ζύληαμε είλαη ε παξαθάησ: 

Η εθηέιεζε ησλ εληνιώλ ηνπ βξόρνπ επαλαιακβάλεηαη 

γηα όζν ε απνηίκεζε ηεο ζπλζήθεο δίλεη true (δειαδή  

ηηκή δηαθνξεηηθή ηνπ 0). γηα παξάδεηγκα ν παξαθάησ 

βξόρνο 

 
int i = 0; 

while (i 

< 10) 

{  i = i 

+ 1; 

} 



ζα εθηειεζηεί 10 θνξέο θαη κεηά ν έιεγρνο 

ηνπ πξνγξάκκαηνο ζα πεξάζεηο κεηά ηελ 

while. Όηαλ ηεξκαηηζηεί  ε εθηέιεζε ηνπ 

βξόρνπ ε ηηκή ηνπ i ζα είλαη 10. 

Σεκαληηθό: νη εληνιέο κηα while κπνξεί λα 

κελ εθηειεζηνύλ θαη πνηέ εάλ ηελ 1ε θνξά 

πνπ ζα απνηηκεζεί ε  ζπλζήθε ειέγρνπ δώζεη 

false! Δπίζεο, πξέπεη λα πξνζέρνπκε λα 

κεηαβάιιεηαη ε απνηίκεζε ηεο ζπλζήθεο  

ζσζηά έηζη ώζηε θάπνηα ζηηγκή ε απνηίκεζή 

ηεο λα δώζεη ηηκή false θαη ην πξόγξακκα λα 

πξνρσξήζεη  παξαθάησ. Αλ απηό δελ γίλεη, 

ηόηε ζα έρνπκε έλαλ βξόρν πνπ ζα εθηειείηαη 

ζπλέρεηα (αηέξκσλ βξόρνο). 



2 Η επαλαιεπηηθή δνκή do - while 
Δλαιιαθηηθά ηεο δνκήο while κπνξνύκε λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ δνκή do-while ε νπνία έρεη ηελ εμήο  

ζύληαμε: 

Οη εληνιέο ηεο εθηεινύληαη γηα όζν ε απνηίκεζε ηεο 

ζπλζήθεο δίλεη true. Η βαζηθή δηαθνξά ηεο κε ηελ 

while  είλαη όηη νη εληνιέο ηεο εθηεινύληαη ηνπιάρηζηνλ 

1 θνξά πξηλ απνηηκεζεί γηα 1ε θνξά ε ζπλζήθε. 

Πξνζνρή  ζην ειιεληθό εξσηηκαηηθό πνπ ππάξρεη ζην 

ηέινο ηεο θαη ην νπνίν ζηελ νπζία ηεξκαηίδεη ηελ 

εληνιή! 

Σεκαληηθό: θαη εδώ πξέπεη λα πξνζέρνπκε λα 

κεηαβάιιεηαη ε απνηίκεζε ηεο ζπλζήθεο ζσζηά έηζη 

ώζηε  θάπνηα ζηηγκή ε απνηίκεζή ηεο λα δώζεη ηηκή 

false θαη ην πξόγξακκα λα πξνρσξήζεη παξαθάησ. Αλ 

απηό δελ  γίλεη, ηόηε ζα έρνπκε έλαλ βξόρν πνπ ζα 

εθηειείηαη ζπλέρεηα (αηέξκσλ βξόρνο). 



3 Βαζηθέο ρξήζεηο κηαο do - 

while 
Όηαλ ζέινπκε λα εθηειεζηνύλ επαλαιεπηηθά θάπνηεο 

εληνιέο γηα όζν ηζρύεη θάπνηα ζπλζήθε, κπνξνύκε λα  

ρξεζηκνπνηήζνπκε όπνηα επαλαιεπηηθή δνκή επηζπκνύκε 

αξθεί -θπζηθά- λα ην θάλνπκε ζσζηά. Παξόια απηά,  ε do-

while ζπλίζηαηαη γηα ηηο αθόινπζεο πεξηπηώζεηο: 

 
I. έιεγρνο ηηκήο από ην πιεθηξνιόγην 

Φαληαζηείηε ην ζελάξην λα δεηάκε από ηνλ ρξήζηε λα καο 

δώζεη θάπνηα ηηκή από ην πιεθηξνιόγην θαη λα  πξέπεη 

απηή ε ηηκή λα βξίζθεηαη κέζα ζε θάπνην δηάζηεκα ηηκώλ 

[a, b]. Τόηε ε θαηαιιειόηεξε δνκή  επαλάιεςεο γηα λα 

ειέγρνπκε θαη λα δεηάκε εθ λένπ ηελ ηηκή από ηνλ ρξήζηε 

είλαη ε do-while όπσο  θαίλεηαη θαη ζην παξαθάησ 

παξάδεηγκα: 



II. δηαρείξηζε Μελνύ Επηινγώλ 

Φαληαζηείηε ην ζελάξην λα ζέινπκε λα εκθαλίδνπκε έλα 

Μελνύ Δπηινγώλ ζηνλ ρξήζηε θαη λα ζέινπκε ην 

πξόγξακκά καο λα επηζηξέθεη ζε απηό θάζε θνξά πνπ 

ηειεηώλεη θάπνηα εξγαζία κε βάζε ηελ επηινγή  από ην 

κελνύ πνπ έθαλε ν ρξήζηεο. Τόηε θαη πάιη ρξεζηκνπνηνύκε 

ηελ δνκή do-while ζε ζπλδπαζκό κε  κία switch: 



4 Η επαλαιεπηηθή δνκή for 

Η επαλαιεπηηθή δνκή for έρεη σο ζύληαμε ηελ αθόινπζε: 

Δθηειείηαη σο εμήο: 

 
•αξρηθά θαη γηα 1 θαη κόλν θνξά γίλεηαη ε αξρηθνπνίεζε ηεο 

κεηαβιεηήο πνπ ζα ρξεζηκνπνηεί ε for πρ i = 0; 
 

• ζηε ζπλέρεηα απνηηκάηαη ε ζπλζήθε ειέγρνπ 

 
•εάλ ε απνηίκεζε δώζεη απνηέιεζκα true ηόηε εθηεινύληαη νη 

εληνιέο ηεο for 
 

• ζην ηέινο εθηέιεζεο ησλ εληνιώλ εθηειείηαη ε αλαλέσζε ηεο ηηκήο ηεο 

κεηαβιεηήο ηεο for 

•θαη ζηε ζπλέρεηα απνηηκάηαη ελ λένπ ε ζπλζήθε ειέγρνπ. Δάλ δώζεη 

θαη πάιη true εθηεινύληαη γηα αθόκε κία  θνξά νη εληνιέο ηεο for. Η 

δηαδηθαζία ζπλερίδεηαη γηα όζν ε απνηίκεζε δίλεη true. 

Σεκαληηθό: θαη νη εληνιέο ηεο for κπνξεί λα κελ εθηειεζηνύλ θακία θνξά. Δπίζεο, ηα 3 κέξε 

ηεο  ρσξίδνληαη πάληα κε 2 ειιεληθά εξσηεκαηηθά ; αθόκε θαη όηαλ νη ελδηάκεζεο εθθξάζεηο 

παξαιείπνληαη  γηα θάπνηνλ ιόγν. Γηα παξάδεηγκα, κία for ζα κπνξνύζε λα γξαθηεί σο εμήο: 

εθόζνλ ην i έρεη αξρηθνπνηεζεί πην πξηλ. 



Φπζηθά, ζην ζεκείν ηεο αλαλέσζεο κπνξνύκε λα έρνπκε αύμεζε ή θαη κείσζε 

κε νπνηνλδήπνηε ξπζκό, γηα  παξάδεηγκα: 

5 Βαζηθέο ρξήζεηο ηεο for 
H επαλαιεπηηθή δνκή for ρξεζηκνπνηείηαη θπξίσο ζηηο αθόινπζεο 2 

πεξηπηώζεηο: 

 
I. όηαλ γλσξίδνπκε ηνλ αξηζκό ησλ επαλαιήςεσλ πνπ πξέπεη 

λα γίλνπλ 

 
II. όηαλ ζέινπκε λα έρνπκε πξόζβαζε ζε ζηνηρεία ελόο πίλαθα. 



6 Break θαη continue 

 
Τελ εληνιή break ηελ έρνπκε δεη ζηελ switch θαη ε ρξήζε ηεο είλαη λα δηαθόπηεη ηελ 

εθηέιεζε ηεο  ζπγθεθξηκέλεο εληνιήο θαη ν έιεγρνο ηνπ πξνγξάκκαηνο λα πεγαίλεη ζηελ 

επόκελε εληνιή κεηά ηελ switch.  Όηαλ ε break ρξεηκνπνηείηαη ζε κία επαλαιεπηηθή εληνιή 

θαη εθηειεζηεί, ηόηε δηαθόπηεηαη ε εθηέιεζε ηεο  επαλαιεπηηθήο δνκήο θαη ν έιεγρνο 

πεγαίλεη ζηελ ακέζσο επόκελε εληνιή κεηά από απηή. Γηα παξάδεηγκα : 

ε εληνιή printf() ζα εθηειεζηεί γηα i 0, 1, 2, 3, 4 θαη όηαλ γίλεη 5 ε ζπλζήθε ηεο if δίλεη true 

θαη εθηειείηαη ε  break κε ζπλέπεηα λα ηεξκαηηζηεί ε for θαη ην πξόγξακκα λα πάεη 

παξαθάησ. Η έμνδνο ζα ήηαλ ε  αθόινπζε: 

Η εληνιή continue ζηελ ίδηα πεξίπησζε ζα πξνθαινύζε “αγλόεζε” ησλ 

ππόινηπσλ εληνιώλ (ηεο printf() ζηελ  νπζία) ηεο ζπγθεθξηκέλεο επαλάιεςεο 

ηεο for (γηα i=5 δειαδή) θαη ν έιεγρνο ζα εθηεινύζε ηελ επόκελε  επαλάιεςε 

(γηα i=6) ρσξίο λα ηεξκαηίζεη ηελ εληνιή for!. Δάλ ζηελ ζέζε ηεο break βάινπκε 

ηελ εληνιή  continue ζηνλ παξαπάλσ θώδηθα, ζα είρακε ηα εμήο 

απνηειέζκαηα: 



Έμνδνο  ??? 



Έμνδνο 

δειαδή ζα εθηππσλόληαλ όια ηα i εθηόο από ην 

5. 



Άσκηση 01 - άθροισμα τετραγώνων 
Να γξαθεί πξόγξακκα ην νπνίν λα δεηάεη από ηνλ ρξήζηε έλαλ ζεηηθό αθέξαην 

αξηζκό θαη ζα ππνινγίδεηθ ζα  εθηππώλεη ην άζξνηζκα ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ N 

πξώησλ αθεξαίσλ 

 
S =  

2 2 2 2 
1 + 2 + 3 + … + N 



Άσκηση 01 - άθροισμα τετραγώνων 
Να γξαθεί πξόγξακκα ην νπνίν λα δεηάεη από ηνλ ρξήζηε έλαλ ζεηηθό αθέξαην 

αξηζκό θαη ζα ππνινγίδεηθ ζα  εθηππώλεη ην άζξνηζκα ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ N 

πξώησλ αθεξαίσλ 

 
S =  

2 2 2 2 
1 + 2 + 3 + … + N 

Λύζε 



Άσκηση 02 - Άθροισμα κλασμάτων 

Να γξαθεί πξόγξακκα ζην νπνίν ν ρξήζηεο λα δίλεη έλαλ ζεηηθό αθέξαην αξηζκό Ν θαη 

ην πξόγξακκα λα  ππνινγίδεη ην άζξνηζκα 

 

 

 

 
εάλ ην Ν είλαη άξηηνο ή ην άζξνηζκα 

 

 

 

 
εάλ ην Ν είλαη πεξηηηόο. 



Άσκηση 04 - Μενού τράπεζας 

Έλαο πειάηεο ηξάπεδαο έρεη θαηαζέζεηο πνπ αλέξρνληαη ζην πνζό ησλ 
100.000 επξώ. Να γξάςεηε 

πξόγξακκα ην νπνίν: 

 

α) ζα εκθαλίδεη ζηνλ ρξήζηε έλα Μελνύ Επηινγώλ κε επηινγέο 1.Αλάιεςε, 

2.Καηάζεζε, 0.Έμνδνο 

 
β) ν ρξήζηεο ζα δίλεη ηελ επηινγή ηνπ 

 
γ) αλάινγα κε ηελ επηινγή ν ρξήζηεο ζα δίλεη ην πνζό ηεο ζπλαιιαγήο ηνπ 

δ) κεηά ηε ζπλαιιαγή ην πξόγξακκα ζα εκθαλίδεη ην απνηέιεζκα ηεο θαη ην 

ηειηθό ππόινηπν ηνπ  ινγαξηαζκνύ 

ε) ην πξόγξακκα πάληα ζα επηζηξέθεη ζην Μελνύ Επηινγώλ κέρξη ν 

ρξήζηεο λα δώζεη 0 θαη λα ηεξκαηίζεη  ην πξόγξακκα 


